

【异域传真】

厄瓜多尔
白虾对中国的
出口量同比增加133%

据 SeafoodNews 报道,今年一季度厄瓜多尔白虾对中国的出口量同比增加133%,出口量为12.5万吨,另外,厄瓜多尔暖水虾对中国的出口量为173吨。一季度,近60%的厄瓜多尔虾销往中国市场,厄瓜多尔出口商仍然担心过度依赖一个市场存在的风险。今年4月,厄瓜多尔虾重返泰国市场,此前这一贸易是被禁止的。

欧盟
动物饲料产量预期减少

据欧盟动物饲料生产商协会(FEFAC)称,由于饲料成本走高,2022年欧盟养猪及家禽行业的产量可能下降。FEFAC预计今年猪饲料产量将减少4.2%,家禽饲料产量减少3%,牛饲料产量减少1.6%。整体来看,今年欧盟的混合饲料产量将减少2.9%。该协会称,俄乌冲突造成欧盟的玉米、葵花籽粕和其他饲粮供应短缺,这些缺口在一定程度上需由美国和加拿大供应来填补。乌克兰的出口仍面临物流挑战,这也将继续影响下个年度的供应。

菲律宾:
仍是全球第二大
香蕉出口国

据菲律宾《商业镜报》(Business Mirror)报道,联合国粮农组织(FAO)最新报告显示,受本地产量降低和拉美生产商竞争的影响,2021年,菲律宾香蕉出口量253万吨,同比下降36%,但菲仍连续第四年成为全球第二大香蕉出口国。而厄瓜多尔仍是全球第一大香蕉出口国,出口量达到675万吨。

越南:有意加强与南非的
海产品贸易

据 SeafoodMedia 消息,南非目前是越南在非洲最大的贸易伙伴,2019—2021年双边贸易平均年增长率超过12亿美元。2021年越南向南非出口了价值317万美元的虾和103万美元的冷冻鱼,尽管爆发新冠疫情,两国贸易保持稳定,特别是越南渔业产品在南非市场站稳了脚跟。

[新主体·人物]

贵州:这些“年轻管家”正成为山乡风景线

正值农忙时节,贵州农村田间地头“新潮”活跃,富有朝气的“90后”村干部成了农民的“老熟人”。这些“年轻管家”看似稚嫩,但对村中产业发展的“大战略”胸有成竹。

“大伯,油菜收完后,要抓紧把辣椒种起来。”“90后”村支书钟杨正在地里提醒村民抢抓农时种植辣椒。钟杨是贵州省铜仁市万山区仁山街道塘边村党支部书记。2016年从天津农学院毕业后,他回到家乡创业。2021年,塘边村老村干发出诚意邀请,钟杨决定到村里工作。“读大学时,我发现东部沿海地区农村发展得比较好,就思考能否也把西部的

家乡建设得那么好!”钟杨说。

塘边村素有种植辣椒的传统,本地产的辣椒在周边知名度高、市场好,但过去均由农户自行种植,不成规模,采收后村民自己用背篼背去市场上卖。上任后,钟杨引进辣椒种植企业,协调流转集中连片土地800亩,目前辣椒种植面积达600亩。走进塘边村辣椒种植基地,可以看到一排排地膜覆盖在田垄上,一行行整齐的辣椒苗长势良好。钟杨说:“辣椒成熟后,不用担心销售问题,村里利用扶贫资金引进的一条辣椒烘干生产线预计今年7月能投产,每天可加工30吨鲜辣椒。”下一步,钟杨打算

依托烘干设备,加工当地生产的红薯、土豆等,提高附加值,增加村民收入。

谋划产业发展、调处矛盾纠纷……琐碎繁杂的农村工作,考验着村民眼里的“年轻管家”。塘边村有一处电站属村集体资产,以年租金4000元的方式承包给第三方经营,产生的收入归村集体经济管理。中途由于变更经营主体,自2015年以来,企业拒付租金,村干部多次交涉无果。

钟杨接到村民反映情况后,立即与企业负责人沟通,却也吃了闭门羹。“村集体资产不能流失,必要时用法律手段维护大家的利益。”他说,经过多次走访,

将知情人士掌握的资料汇总形成证据,今年3月到法院提起诉讼,追讨的欠款已于5月底到账。

年轻的女性村干部也正成为贵州山乡一道靓丽的风景线。1999年出生的邱明君,2021年从贵州财经大学毕业后,放弃留校工作的机会,回到家乡贵州省贵定县盘江镇清定桥村担任村委会副主任。清定桥村紧挨国家4A级旅游景区金海雪山,村民依托丰富的旅游资源和便利的交通条件,建有民宿14家、餐饮店20余家,逐步吃上了“旅游饭”。在过去,每逢旅游旺季,商户们习惯“各自为政”,拦车招揽客源。

为了改善经营环境,邱明君主

视水资源,以色列历届政府建立了相对完善的水资源管理法律法规体系。以色列建国初期就拟定了《水法》草案,并于1959年通过以色列水资源管理基本法《水资源法》,规定以色列境内所有水资源均归国家所有,国家统一管理全国水资源,对各项事业的用水权、用水额度等进行统一安排,人人都有用水的权利,但不能使水资源盐化或者耗尽。

其次,以色列人的节水意识非常强,以色列是世界上第一个强制使用双冲式马桶的国家。仅此一项就节约了一半左右的马桶用水。

再次,以色列环境保护部在《节约用水的建议》中,规定和建议了很多节水的具体细节及措施:比如空调排水系统的滴水可以用来浇灌家里的盆栽和花园植物;在刷牙、在施肥皂、在洗碗的空隙时间要及时关闭水龙头;在洗碗机装满碗后再启动洗碗机;在洗衣机装满衣服后再启动洗衣机;在厨房及浴室的水龙头上安装控制水流的装置,并且要求定期检查家里的水龙头是否漏水等等,以色列人的水资源节约意识深入人心、细致入微。

以色列水务委员会每年都会制定、分配不同用水户的用水定额。以色列为了鼓励人们节约用水,规定了农业生产者按其用水量占其用水配额的百分比缴纳费用。每年水利委员会都会将70%的配额交给农业经营者,然后再根据总降水量分配剩余的额度。

充分发挥每一滴水的最大价值。以色列的农业专家奥马曾说,清洗土豆的消毒水并不会直接进行排污处理,而是在净化池经过处理净化后再继续用于农场的喷洒灌溉。

以色列的大型畜牧业几乎都采用非常完善的水循环系统,比如,动物粪便会被集中运送到垃圾处理器进行水及便分离,净化后的水用来奶牛清洗、牛棚降温,最后经过净化后再用于植被的灌溉,这些水循环再利用的政策措施不仅可以节水,还大大降低了生物污染风险,最大化地保护了生态环境。

以色列的污水回收系统为国家提供了大量淡水资源。根据统计,以色列污水回收利用率高居全球第一。以色列强大的污水回收处理能力每年都在为以色列提供大量灌溉用淡水资源。

(据《中以创新发布》,未完待续)



高超的育种技术

以色列注重培育优良动植物品种,其发达的生物技术让以色列创造了全球最先进的育种技术。以色列培育出的西红柿色泽好看,便于贮藏,尤其是保鲜期长,商品价值高;无籽西瓜可根据客户要求进行个体和色泽控制性栽培;奶产量居全球第一的霍斯坦奶牛是用基因工程培育出来的;还有用生物工程培育出新品种花卉,比如,培养出了各种杂交棉花不仅纤维更长、更结实,而且产量也非常高,还能节省淡水,某些品种能够表现出天然的棕色及绿色;以色列在鱼种培育方面也处于全球领先地位;以色列人还寻找到了减少蛋鸡之间自相争斗的方法,并开发出了一种家禽的仿制品,有效刺激家禽去攻击它,让鸡蛋产量大幅提高。以色列人培育出了各类可抗疾病、提高产量及品质,并且在炎热气候条件下节水的种子。目前,该国每年可以向全球出口3000万美元的种子。

在欧洲,温室种植的40%的西红柿,使用的都是以色列生产的种子。在某些国家,使用以色列种子的比例一度高达98%。

以色列拥有十分发达的科研体系支撑。通常,每一个新品种的生命周期约为3~4年,然后,又将被另一个新产品所替代。一个新品种从开发到实现商品化大约需5年。因此,在一种产品上市之前,下一个更新的产品的研究开发计划就已经展开了。循环往复,推陈出新,让以色列新品种技术始终处于全球领先水平。

以色列通过植物工程、遗传工程、杂交和基因改造等科技不断改进种子的抗病性和作物的适应能

力,让其适应国土气候、土壤和水等自然环境,以此生产出高附加值、高营养价值的绿色农产品。

以色列还专门成立了世界第一个储存野生谷类的植物资源库,目前已拥有8万种不同遗传基因的种子。

精妙的杀虫技术

以色列曾经是全球生产普通农药化学品最多的国家。但如今,以色列大力投资研发生物杀虫技术。比如,他们培育出了一种专吃草莓上小虫子的蜘蛛,这种蜘蛛已出口到美国加利福尼亚州。

再比如,以色列农业科学家研发出了一种“爱情药水”,专门用来对付葡萄粉蚧(一种破坏葡萄的害虫)的危害。这种药水提取了雌粉蚧在交配前所施放的“费洛蒙”物质(注意,绝对不是化学杀虫剂),在雌粉蚧还没有到交配时节,农场主们就将这种“爱情药水”释放出,让“费洛蒙”的气味充满了农田每个角落。雄粉蚧一旦闻到“费洛蒙”后,就发狂地到处寻找雌粉蚧。此时,雌粉蚧还尚未进入交配期,因此,雄粉蚧会不停地寻找雌粉蚧,但永远都找不到。最后,雄粉蚧只能疲惫而死。另外,没有雄粉蚧,雌粉蚧也无法繁衍后代,由此避免了害虫不断繁衍的可能性。可见,以色列不但聪明而且智慧。

以色列人还应用细孔尼龙网覆盖温室的物理方法,来防止害虫飞入。以色列85%的柑橘种植园已实行了害虫综合管理,并且“以毒攻毒”利用黄蜂或某些昆虫等自然生物来有效对付害虫,目的是尽量减少化学品使用量。根据以色列农业的研究结果显示,位于雷霍沃特的Evogene 已成功分离出微生物中可

能具有“灭虫属性”的特定基因,可对抗很多种害虫。

以色列拥有全世界出类拔萃的生物杀虫技术,得益于以色列对于生物技术研发的大力支持。政府通过立法、设立专门机构、建立技术研发合作平台方式,尤其对生物技术项目采取减免税收的优惠政策等方式给予大力支持。以色列高素质的人力资源为其提供了最重要的保障。

传统的杀虫技术并不友好,对人类产生危害。比如,农药往往通过农用飞机,拖拉机悬挂作物喷雾器、种子敷料是用于作物控制害虫。但农药使用量的成功控制并不是容易的事情。一是必须选择正确的配方,二是时机也很关键,三是施用方法特别重要,必须对作物进行适当的覆盖和保留,并且对害虫的天敌的捕杀也应该尽量减少。

从长远来看,不加区分剂量地使用杀虫剂是非常有害的,而且化学农药的功效随着时间的推移会逐渐减少,因为在幸存的生物体中,都会将其基因传递给后代,从而形成抗体。

强大的节水技术

以色列作为沙漠之国,淡水严重匮乏,为节约用水,以色列做了大量努力。比如为收集雨水,以色列人开发了一种工具,在地上开出小凹洞,下雨的雨水不至于流失,仅此一项,可使每公顷小麦产量提高500公斤。

以色列还开发了可重复使用的塑料托盘,从空气中收集露水,将作物或树木所需的水减少高达50%。为减少用水成本,以色列还大力发展微咸水灌溉等技术,发展节水农业,最后取得了成功。

以色列是多方面齐头并进的首先,以色列政府从立法上保护及重

动劝说引导商户合作,使得外地游客能够有序分散到村里各家民宿中。“现在大家的合作意识不断增强,游客的体验感也越来越好。”邱明君说,“尽管村里的工作比较琐碎,但通过和村民打交道,他们对我的工作越来越支持”。

贵州省委组织部统计数据显示,2021年基层组织换届后,村干部更加年轻化,特别是村党组织书记,大专及以上学历占比为54.6%,比上一届提高20个百分点,平均年龄为40.5岁,比上一届下降6.5岁。

乡村振兴,希望在人。一股青春的力量正涌向山乡、共谋振兴。吴思 汪军